

# 紫金港科技城 创新制胜 培育新动能 塑造新优势

周 静



浙江大学紫金港校区

## 新型城镇化 在浙江 浙江十大现代化新城

作为城西科创大走廊的东首、杭州云城的重要组成部分，紫金港科技城这座面积约21平方公里的“城”，打造出了一片产业热土。

2022年9月，杭州城西科创大走廊西湖片区高质量发展领导小组办公室成立，办公室与紫金港科技城管委会合署办公，举西湖区全区之力加快推进城西科创大走廊西湖片区总面积约80平方公里范围内的建设。

如今，紫金港科技城正挥舞着创新之翼，以一种崭新的姿态腾飞。

一直以来，紫金港科技城始终把科技作为第一生产力、人才作为第一资源、创新作为第一动力，为确保“机制融得进、任务接得住、政策用得好”，不断优化管理服务模式，吸引企业扎根，助力产业发展。

紫金港科技城的制胜要点在于产业焕新、科技创新和城市更新的共荣共生。在紫金港科技城，以科技创新作为产业发展的引擎与底座，推动产业能级提升；产业焕新与城市更新相互融合实现要素联动，形成互为依托、互相反馈、高效高质的发展模式。三者并举，起到引领转型发展的三重触媒作用。

当前，我省已开启创新驱动发展模式的征途。今后，紫金港科技城将以创新制胜为导向，全力打造“全区产业发展新高地、全省科技创新策源地、全国新型一流科学城”。



紫金港科技城绿方科创大厦



浙大森林科创产业园区

## 产业焕新 开辟科创发展新赛道



浙大紫金科创小镇景区广场

科技城作为承载新产业与新要素的载体，日益成为区域经济提质增效的关键抓手。

在紫金港科技城，不管是一条街，还是一个小区，都有很多高新企业扎堆。一幢不起眼的三层小楼，可能就隐藏着某个行业专家主导的产值超10亿元的高新企业，酝酿着一个产业发展的高潮。

这里产业基础扎实，以“省级高新技术产业园区”和“全省‘万亩千亿’产业平台”建设为契机，形成了以阿里云、浙大网新、聚轮网络等为代表的数字经济产业；以永创智能、美浓世纪、浙大鸣泉等为代表的智能制造产业；以迪安诊断、艾康生物、安捷伦等为代表的生命健康产业，以最优产业生态和营商环境形成创新创业沃土。华大研究院、铄昌科技、臻镱科技、浙大网新、聚轮网络、永创智能、图谱光电、迪安诊断、艾康生物等一批科技含量高、成长性好的重点企业集聚于此。

近年来，紫金港科技城以高端要素催生新技术、转化新成果、孵化新经济、引领新发

展。进一步完善产业链，加快培育新兴主导产业、改造提升传统产业、积极发展生产性服务业，构建以智能化、高新化、绿色化、服务化特征的“315”现代产业体系，目前产业规模迈上新台阶，质量效益提升明显。据统计，紫金港科技城拥有年产值超10亿元企业8家、超亿元企业55家，国家级“专精特新”小巨人企业8家，省“专精特新”中小企业14家。可以说，紫金港科技城作为西湖区“北强”战略主阵地，发挥着城西科创大走廊东首、全省科技创新策源地的引领示范作用。

为了持续加快高素质创新人才聚集，紫金港科技城多措并举、多管齐下，促进创新链、人才链、产业链高效对接。通过长效协作机制加强区域联系与沟通，促进产业链上下游企业间合作，推动重点产业良性协同发展，加快建设科创引领发展的战略高地。

正是由于紫金港科技城积极推进产业平台和特色小镇等重大平台载体建设，不断开辟发展新领域新赛道，为产业发展积聚起强大动能：西湖区唯一一个省级高新园区——杭州紫金港数字信息高新技术产业园区花落于此，紫金港数字信息产业平台成功入选全省首批“万亩千亿”新产业平台培育名单，浙大紫金科创小镇成功创建为省级特色小镇。

苟日新，日日新，又日新。紫金港科技城这座不断刷新自我的现代化新城，正以产业焕新记录着创新活力与时代脉动，不断开辟发展新领域新赛道。

## 科技创新 培育人才智源新引擎

紫金港科技城这座现代化新城，在规划范围内全面打造高能级产业平台，激发人才活力，澎湃创新动能。

这里有着丰富的人才资源。紫金港科技城紧紧依托浙江大学和西湖大学两大优质高校资源，为科技城产业良性发展提供源源不断的智力支持和人才保障。科技城通过与浙大紫金科创小镇、云谷小镇深度融合，构建“两校两镇”的校地合作特色产学研体系。同时，紫金港科技城高质量开展“西湖英才计划”遴选，创新设立“紫金港科技城海内外高层次人才项目”评审机制，2022年累计引进并落地海内外高层次人才创业项目26个，不断优化人才发展生态，整体发展效益不断凸显。

紫金港科技城探索“高等院校+产业园区”的发展模式，全力打造区校合作紧密共同体，推动高精尖产学研落地。持续开展

“双千”服务入楼宇活动，结合楼宇党群服务中心逐步入驻“红盟”服务站，打造“全域性”一站式服务体验。已累计引进西湖智能视觉、杭州上呢生物等高校经济项目120个，促成产学研项目72个。在此基础上，紫金港科技城统筹资金、空间、人才等要素与产业项目的精准匹配，全力推进产业项目建设，实现“产业+项目”双轮驱动，促进产业转型升级。

抓创新就是促发展，育人才就是谋未来。2022年以来，紫金港科技城累计向企业推送各类政策3500余次，已兑付城西科创大走廊、紫金港科技城人才项目等科创扶持资金近2亿元。实现区域各项服务管理的扁平化、智慧化、高效化推进，全面激活创新活力和创造潜能，稳步提升科技城综合实力 and 核心竞争力，为今后发展积蓄澎湃动能。



阿里云云谷园区

## 城市更新 打造现代化科创新城

紫金港科技城一路奋进，勾勒出一幅幅城市更新、踔厉前行的发展图景。坚持高起点、高水平规划，构建“产业升级+区域联动+功能拓展”的产城融合发展模式。

为了更好地规划园区环境风貌，科技城加快推进西湖科技园区提升改造，牢固树立绿色发展理念，以高能级创新平台、高水平未来产业、高质量生态文化为基础，致力于打造创新创业、生态友好的示范型“花园式”园区。奥强实业产业用房改扩建、绿方科创科技楼宇建设、紫天大厦楼宇建设等项目，在紫金港科技城旧貌换新颜。截至目前，西湖科技园区块已开工项目26个，竣工投产10个，在建项目16个；剩余32个未开工项目，计划3年内完成改造。同时根据新的规划，云谷板块西湖大学周边将增加4437亩产业及配套用地。经过这番精心规划的发展“硬环境”提升改造，科技城的产业空间将大大拓展，形成“三生融合”的整体现代风貌。

“十年前，这里还是一个以传统产业为主导的工业园区。再看看现在，人才、企业、产业高度集中，产业新城集聚效应已然显现。”不少在紫金港科技城成长起来的企业家感叹，科技城近十年间的变化太大了，各项工作成效初显、区域品质显著提升，未来发展令人期待。

值得一提的是，城西科创大走廊的重要能源大动脉——220千伏架空线上改下工程于2022年5月完成国内最长单段陆地电缆的敷设，当前工程已投入使用，持续为浙大紫金科创小镇、云谷小镇等创新科技产业示范区提供稳定的能源供应。

在强化项目建设的同时，紫金港科技城也同样重视完善基础配套，实现区域布局最优化。如今行走在紫金港科技城，只见高楼鳞次栉比，道路四通八达，公园绿地连点成线，城市区域肌理不断提升。

十年发展，硕果累累。在奋进“两个先行”的新征程上，紫金港科技城将围绕三大主导产业，借力平台资源、厚植科创基因，构建产城融合发展的现代化新城标杆，开创高质量发展新局面，全力打造实力紫金、科创紫金、品质紫金、幸福紫金，为杭州城西科创大走廊打造面向世界、引领未来、服务全国、带动全省的创新策源地贡献“紫金”力量。



西湖大学云谷校区



(本版图片由紫金港科技城管委会 <http://www.hzxh.gov.cn/coll/col1229315696/index.html> 提供)